

把好事当事业做

本报记者 肖云

他做过农行营业员、社区党支部书记、民营企业家……无论扮演何种社会角色，他始终坚持做好事、当好人，让乐善好施、仗义执成为自己人生底色。他就是洛南县四皓街办小渠社区村民樊伟。

2004年，樊伟还是农业银行洛南县支行永丰营业所的一名营业员，在下乡发放小额贷款的过程中，他了解到有位70多岁的孤寡老人靠捡破烂为生，家里被褥单薄，于是，他买来厚被子送到老人家，临走时还给老人塞了200元钱。

后来，樊伟离开银行系统，下海经商，组建了一支“守信誉、重质量、高标准、严管理”的工程队。在修建永丰镇街西村到赵川村3公里长的通村水泥路时，用时间短、质量好，彻底解决了群众出行难问题，为此，街西村委会还专门制了个锦旗送给他，为他披红戴花。一时间，樊伟的工程

队成为当地一张信得过的名片。

洛南县四皓街办小渠社区有个半身瘫痪的残疾人和母亲相依为命，樊伟同情他的遭遇，经常去看望，每次前去探望都留钱留物，帮他度过了最困难的时候。他还组织为10多户家境困难的群众送去被褥等物资，“见到可怜人，就会不由自主生出怜悯之心。”樊伟说，为了更好地为群众服务，他积极加入党组织，凡是有献爱心或救灾的活动都会第一时间响应。

樊伟发挥自身资源优势，关心关注家乡建设的行为得到了父老乡亲的一致认可。2014年12月，他被推选为四皓街办小渠社区支部书记。上任后，他一心想着改善村容村貌，提高群众收入，“组织修桥修路，恢复耕地，处理矛盾纠纷，每天忙到凌晨睡。”在不懈的努力下，小渠社区特色产业稳步发展，综合

维稳大局稳定，民生事业日益改善，3年时间村庄旧貌换新颜。

2020年，樊伟注册成立了陕西伟源泽盛建设工程有限公司。作为一名民营企业企业家，他坚持“服务社会、回报社会、奉献社会”的经营理念，积极参与社会公益事业。在疫情防控期间，他向团县委捐款2000元；在今年“7·23”特大洪水灾害期间，他向县红十字会捐款500元，向巡检镇驾鹿村捐赠价值5000多元的救灾物资，向洛源镇、石门镇捐赠价值达1万多元的劳保服装，向四皓街办营房村灾民集中安置点捐款5000元，用于为灾民购置架子床、桌子、凳子等生活必需品；路过麻坪镇陈台村时，看见有一座便民桥被水冲毁，他动用自家的挖掘机、工人，花费2万多元连夜修了一条便道，保障了群众的出行安全……这一系列善举义举，受到当地

干部群众的大力称赞。

“洪水无情，人间有爱，灾害面前见真情。在我们最危急、最关键、最急切的时刻，你的到来，为村里的父老乡亲送来了关怀，送来了温暖，让我们看到了一个有良知的民营企业为党和政府分忧，为父老乡亲解难的那份社会责任感。”这是四皓街办营房村支部书记王刚刚在爱心救灾捐赠仪式上的发言，这段真挚感人的话也成为樊伟日行一善、积善成德的最佳注脚。



寒冬送暖 精准助残 丹凤县全力防化残疾人返贫风险

本报讯（孙健 王思浩）为进一步巩固脱贫成果，防化残疾人返贫风险，12月3日，丹凤县启动“寒冬送暖·精准助残”综合服务活动。

丹凤县有残疾人1.6万人，其中脱贫残疾人4215户8374人，占全县脱贫人口的10%。为进一步巩固脱贫成果，防化残疾人返贫风险，年初，丹凤县精心谋划，抓早动快，及时研究制定出台实施精准助残防化返贫风险实施方案，要求对全县残疾人全面筛查掌握需求。通过看残疾证进行审核查验，看既往住院诊疗诊断病历记录、看各项惠民政策享受、看家庭目前生活现状，了解残疾人的需求及现实困难，开展评定办证换证上门、辅具发放上门、药品送达上门、康复服务上门等服务。

为了消除残疾人服务工作死角死面，使全县残疾人办证换证更加方便快捷，及早享受惠民兜底政策，丹凤县残联精心谋划，决定开展“寒冬送暖·精准助残”综合服务活动，带领医疗评定机构，利用医疗流动服务车载设备，现场进行残疾等级评定、三代证换发、辅具发放、残疾人康复、镇级残疾人辅具服务站挂牌启动等活动。

活动现场，共为20名残疾人换发了第三代智能化残疾人证，现场评定办证5人；为23名残疾人免费发放轮椅等辅具23件。

生父不出抚养费 检察院支持起诉

本报讯（毛雯）11岁的小齐（化名），还不能完全理解“开庭”的含义，而此时的她正呆呆地坐在原告席上，显得有些不知所措……近日，柞水县人民法院下梁法庭开庭审理了小齐与被告杨某追索抚养费纠纷案，依法为小齐追回抚养费5万元。

2014年3月，小齐的母亲江某与前夫杨某因感情不和离婚，双方签订协议约定由江某抚养女儿小齐，杨某每月支付生活费3000元直至孩子成人自立。但自离婚协议签订7年以来，杨某一直未按约定履行义务，仅支付抚养费不到2万元，江某表示：“孩子一天天长大，生活、教育等开支日益增多，我离婚后独自抚养孩子，没有再婚，也没有固定的经济收入，每月靠打工维持生活，实在无力支撑，曾多次向杨某索要抚养费，他均以各种理由拒绝支付。”

一次偶然的机会，江某在网上看见有检察机关支持未成年人追索抚养费的案子报道，顿时感到有了希望，随后便来到镇安县人民检察院申请支持起诉，很快，检察院受理了她的案子……

镇安县人民检察院秉承保护未成年人等弱势群体合法权益的理念，依法受理了小齐与杨某追索抚养费纠纷案，迅速启动了支持起诉程序，对小齐家庭生活状况及其母江某的经济收入等情况展开全面调查，并围绕支持起诉收集相关证据材料。审查后认为，小齐是未成年人，因父母离婚而跟随母亲江某生活，杨某作为小齐的生父，负有法定的抚养和教育的义务，其不履行协议和约定的行为，严重侵害了小齐的合法权益，影响小齐的健康成长。9月13日，该院向杨某的经常居住地所在的柞水县人民法院提交了《支持起诉书》。

近日，柞水县人民法院下梁法庭开庭审理了本案。该院以支持起诉人身份出席法庭，当庭发表了支持起诉意见。历时5个多小时的调解，双方终于达成了协议，被告杨某也当场给付了孩子5万元抚养费，并表示会按照调解书达成的协议履行相应的义务。原告的母亲江某收到5万元钱后，眼泪夺眶而出，等这一天，她等了7年。懂事的小齐拉着检察官的手说：“谢谢你们，我和妈妈现在不用再为生活费而发愁了……”



公交车被线缆缠住 民警爬车顶解开

本报讯（陈娟）12月1日，天还未亮，山阳县一辆公交车被掉落的线缆挂住无法前行，在一车学生和女驾驶员无计可施之际，路过的民警何凡爬上车顶，几经尝试终于将线缆解开，使道路恢复了通畅。他这一小小的举动，在冬日的早晨，温暖了整车乘客。

12月1日6点50分，天还没亮，山阳县公安局交通管理大队民警何凡将自己家孩子送到学校后，前往单位上班，当他快到单位时，发现山阳县南大街西段道路非常拥堵，此时还没到交警上班时间，凭着职业敏感，他感觉到前面的车辆可能出现了问题，便迅速到单位换上执勤服前往堵车地点疏导交通。

何凡来到堵车处，发现堵车原因为一辆公交车挡住了去路。“那条路本来不宽，为双向通行两车道，公交车停在路中间将一侧车道堵死了，车上拉着一车学生，车后是着急赶路的上班族，大家都非常着急。”经过了解，原来是公交车在行驶过程中被一条掉落的线缆挂住了。

由于当时天还没有亮，在车外也看不到车顶情况，何凡接过女司机手中的扫帚帮忙捅挂住车顶的线缆，尝试了好多次都以失败告终。情急之下，何凡上车鼓足劲从通风窗爬上了车顶，然后小心地走到靠近车头的部位，发现一根线缆挂住了车顶突出部位夹在了缝隙里，何凡用双手将线缆解开，抛在远离车辆的位置，然后又从通风窗钻进车厢内，车终于能开动了，车厢里响起了孩子们的欢呼声，女司机连声向他道着谢谢。

何凡指挥公交车驶离后继续指挥交通，道路很快恢复了通畅。这些事后做完后，该路段的执勤民警已经到达了岗位，何凡将线缆的后续解决问题交给执勤民警，便返回自己的工作岗位开始了又一天的忙碌。

忠魂归陵园 浩气存天地



本报讯（王江波）12月3日，镇安县举行散葬烈士墓集中迁（安）葬仪式，将镇安县永乐、高峰、铁厂等地的8座散葬烈士墓集中迁安葬到花果山烈士陵园。

在仪式现场，伴随着低回的《思念曲》，全体人员肃立、奏唱国歌，向烈士默哀、行鞠躬礼。随后，民兵护送着袁文志、刘志奇、赵宏年等8位烈士骨灰盒进入花果山烈士陵园集中安葬点安葬，来自县人民检察院、退役

军人事务局等单位的同志们共同向烈士墓敬献鲜花并行礼，告慰革命先烈。

据了解，此次集中安葬的8位烈士，有5位是无名烈士。他们有的在农村土地改革中挺身而出，有的在国共战争中浴血奋战，有的在执行任务中英勇牺牲……烈士的事迹感人至深，他们用英雄壮举展示了崇高品格，用宝贵青春诠释了生命的意义，用牺牲书写了忠诚与担当。

大手拉小手 做文明出行的践行者

本报记者 刘媛

12月1日上午9点，商州区第一小学六年级一班的学生们走上街头，分别在市区北新街东环路十字路口和北新街工农路十字路口，与市交警支队商州区大队城区二中队交警们一起开展交通安全社会实践活动。

学生们为路过的行人发放“车让人、人守规”倡议书、“关爱生命安全出行”等宣传单，当遇到不遵守交通规则的行为时，他们便上前讲解遵守交通规则、安全出行、文明出行地重要性，遇到老人过马路时，他们会主动上前帮助老人安全通过。

据了解，本次社会实践活动只是商州区第一小学开展交通安全专项集中整治系列活动之一。11月26日，学校向全校4000多名家长发放“遵守交通规则，保障生命安全”告家长书，让学生和家长共同增强交通安全意识，提高安全防范能力。11月29日，上午利用升旗仪式进行“交通安全在我心中”主题演讲，下午，学校联系交警部门摆放宣传展板，向孩子们重点宣传“十类不注重安全细节”违法行为的危害性，提醒学生们要遵守交通规则，同时倡导学生做好小宣传员，及时将自己所学的交通知识向身边的家人朋友进

行宣讲。各班级还组织召开了有关交通安全教育的主题班会，班会内容丰富多彩，形式新颖，涵盖面广，有交通安全、出行安全、乘车安全以及安全事故责任划分等交通安全知识的学习，通过安全知识问答、学生讨论、视频播放、唱交通歌曲等，寓教于乐，使学生们接受了一次交通安全教育的大洗礼。

“今后，我校将一如既往地吧交通安全宣传教育开展下去，通过小手拉大手，带动家庭，带动社会，让每个人争做文明出行的践行者。”商州区第一小学副校长梁涛说道。

学生张涵锐告诉记者，通过这次活动，体会到了交警叔叔们工作的辛苦，要从自身做起，带动身边更多人自觉遵守交通规则，让整个社会充满安全之风、文明之风。

“这次活动让我更加明白了遵守交通规则的重要性，希望更多的人加入到文明出行的行列中。”学生赵依璇说道。

路边经营奶茶店的李先生说：“早上看到小朋友们和交警同志在开展活动，宣传尊重交通规则的重要性，我觉得这个活动很有意义，能大大提升我们的安全出行意识，我会好好遵守交通规则，做一个文明出行的合格市民。”

市司法局推进社区矫正工作智能化

本报讯（王永刚）为了加强对全市社区矫正对象的监督管理，推进社区矫正工作智能化，市司法局与市联通公司合作运用“钉钉”APP建立了“商洛市社区矫正工作信息管理平台”，对社区矫正对象开展常态化信息化核查，解决了社区矫正对象人机分离、被动核查、越界脱管现象，实现了对社区矫正对象信息化远程监管和“云课堂”普法教育。

规范执法，提升监管智能化。社区矫正对象在县区社区矫正机构报到时，工作人员指导矫正对象在手机上下载“钉钉”

社区矫正APP，并将人脸、姓名、罪名、刑期、居住位置、人员活动范围等基本信息录入系统。社区矫正对象参加司法所学习、社区公益活动时实施实时签到制度，每天通过“钉钉”APP打卡人脸识别签到不少于1次。

制度先行，实现监管常态化。社区矫正工作人员通过实时查看社区矫正对象考勤打卡情况，定期导出考勤文档信息，对矫正对象日、周、月考核情况一目了然，提高了社区矫正监管工作效率。并将请假外出审批与人脸识别位置打卡绑定，实

行活体刷脸认证、查看活动轨迹等方式，筑起“电子围墙”，解决了“人机分离”难题，有效预防了社区矫正对象脱管、漏管和再犯罪的发生。

创新举措，丰富教育矫正效果。社区矫正工作人员根据司法局每月确定的学习主题，司法所的工作人员变身“主播”，利用“直播”模块，为社区矫正对象普及法律知识、传统文化知识等，与社区矫正对象进行实时互动，引导社区矫正对象积极改造。利用“云课堂”模块，结合有关法律法规、传统文化的教学视频，引导社

区矫正对象完成线上学习并考试。商洛市社区矫正工作信息管理平台运行以来，在矫的社区矫正对象信息采集录入率100%、打卡签到率在95%以上，切实提升了社区矫正质量和矫正效果。

